

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

東馬沙巴版

香港特區政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在中國各地發行  
督印：香港文匯報有限公司  
承印、發行：馬來西亞亞洲時報

## 習近平李克強指示全力救災

香港文匯報訊 茂縣山體高位垮塌災害發生後，黨中央、國務院高度重視。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平立即作出重要指示，要求四川省全力組織搜救被埋人員，盡最大努力減少人員傷亡，防範次生災害發生，並妥善做好失蹤人員親屬和受災人員的安撫安置工作。國務院要派工作组前往指導搶險救援，慰問受災群眾。目前，已進入主汛期，多地出現較大



左圖是災情發生前的新磨村新莊，右圖是災情發生後。阿壩州茂縣縣委宣傳部官方微博

# 四川山體垮塌埋逾120人

### 塌方800萬立方米 逾千人搶奪救援黃金72小時

香港文匯報訊 綜合記者黃冬、李兵及中新社、新華社報道：24日晨，四川阿壩藏族羌族自治州茂縣疊溪鎮新磨村突發山體高位垮塌，為降雨誘發的高位遠程崩滑碎屑流災害。截止24日下午17:00，有62戶農房、120餘人被掩埋。是次塌方量約800萬立方米，造成河道堵塞2公里，1.6公里道路被掩埋。專家分析，山體高位垮塌被掩埋的人員生還概率非常小，大規模救援力量難以展開。目前，千餘名救援力量和醫療救護人員，以及153輛機具車輛，正在現場全力有序開展救援工作，搶奪救援黃金72小時。現場已救出3人，為一家三口。



四川茂縣疊溪鎮新磨村24日發生山體高位垮塌災害100餘人被埋，救援人員在事發現場搜救。

四川省書記王東明、省長尹力率領國土、水利等部門緊急趕赴現場救援，四川省、阿壩州已啟動地質災害I級應急響應。受習近平總書記、李克強總理委派，國務委員王勇代表黨中央、國務院，率國務院工作组於24日緊急趕赴當地，指導應急救援和善後工作，看望受災群眾，慰問一線搶險救援的工作人員。目前，公安消防和武警官兵、幹部和民兵、交通施工、礦山救援等1,000餘名救援力量和醫療救護人員，以及153輛機具車輛，搶險救援工作正在緊張有序進行。

四川省民政廳緊急下撥500萬自然災害生活補助資金用於救災，阿壩州民政局向茂縣緊急調撥20頂帳篷、400床棉被、2台發電機、400套衣褲。

### 3000米高位滑坡 埋1.6公里道路

茂縣地處四川省西北部的青藏高原東南邊緣，地跨岷江和涪江上游高山河谷地帶，是2008年「5·12」汶川地震重災區之一。新磨村位於茂縣西北部，連接G213和疊溪松坪溝景區的景區公路上，距離疊溪松坪溝景區西南門1.2公里。新磨村是成都到九寨溝、黃龍的必經之路，2008年汶川地震重建後成一旅遊景點。武警阿壩支隊第五大隊大隊長陳鐵波介紹，具體被埋人數還在核實，因為學生放假在家，村中人口較多，預計在100至200人之

間。事發村落是旅遊景點，不排除有遊客在內。武警四川省總隊阿壩支隊茂縣中隊長王用波在接受當地媒體採訪時稱，是次塌方位於3,000米的山體高位處，初步估計大約有800萬立方米巨石滾落。目前，已導致新磨村和1.6公里道路被掩埋，堵塞河道長達2公里。

據川報觀察網報道，記者當日下午2點途經茂縣縣城，平時周末群眾、遊客眾多的茂縣縣城宛如空城。據當地群眾說，全城所有單位都組織人趕赴現場救災。

阿壩公安交警發佈消息稱，現場除救援車輛以外，禁止社會車輛進入。四川都汶、成灌、繞城高速已經開闢搶險應急綠色救援通道，對救援車輛實施免費通行。中新社報道稱，不時有民兵、武警等救援人員背着鐵鍬，冒着細雨徒步前行。汶川縣人民醫院醫務科科長呂紅強焦急地說，他們中午12時從汶川出發，「我們想第一時間到現場，我經歷過汶川大地震，時間就是生命。」

### 救援困難 不可大面積深掘

參與搜救的地質專家介紹，山體高位垮塌被掩埋的人員生還的概率非常小，特別是現場搜救作業面狹窄，大規模救援力量難以展開，為避免塌方進一步塌埋引發次生災害，搜救中也不能大面積深度挖掘。

## 滿月嬰哭鬧 救一家三口

香港文匯報訊 茂縣突發山體高位垮塌的災區現場暫時發現3名倖存者。據《成都商報》報道，獲救者是一家三口，一對夫妻和一個多月大的嬰兒。丈夫喬大帥和妻子肖燕春今年都是26歲，兒子喬淳僅38天。倖存的肖燕春(右圖)回憶，大約早上5點多接近6點，剛出生1個多月的兒子突然哭鬧，她便起床給兒子換尿布。換好準備躺下睡覺時，突然聽到門外「呼呼呼」地響，地動山搖。她以為地震來了，抱起娃娃準備往外跑。此時，只見石頭、水、泥巴一個勁地往屋裡

灌。顧不上那麼多，肖燕春還是抱著娃娃拚命地往外爬，終於從屋裡爬了出來，逃到安全地帶。在肖燕春身後，整個村子都被掩埋了。早上9時左右，肖燕春一家三口被送到醫院救治。「送到醫院來的時候，全身都是沙子。」肖燕春說，娃娃的口腔、大便裡都含有沙粒，後經過洗胃治療。目前，肖燕春和丈夫以及兒子正在醫院接受進一步治療，病情穩定。然而事發時，除弟弟在外地打工，家裡還有外妻、父母及2歲多女兒，可惜他們未能逃出，生死不明。



## 專家：形成堰塞湖災害鏈 救援困難

香港文匯報訊 據中新社報道，中國科學院成都山地災害與環境研究所的一位研究滑坡的專家受訪時指出，茂縣處於龍門山斷裂帶，「目前已形成特大型高位滑坡—堰塞湖災害鏈，救援難度較大」。

### 汶川蘆山地震均處同一斷裂帶

專家介紹，茂縣處於龍門山地震斷裂帶

上，1933年茂縣疊溪鎮就曾發生里氏7.5級地震，地震誘發大型滑坡，滑坡堵江形成堰塞湖並保留至今。

龍門山地震斷裂帶沿四川盆地西北緣底部切過，2008年汶川地震、2013年蘆山地震均發生在該斷裂帶上。專家說，茂縣當地地質屬於

高山峽谷，受斷裂帶的影響，區內岩土體結理裂隙比較發育，岩體比較破碎，容易發生山體災害。茂縣滑坡已堵塞岷江支流松坪溝2公里，「相當於堵後回水2公里」。專家提醒，時間越久，堰塞湖內匯集水量越大，壩一旦潰決，對下游居民造成的危害也會更大。

# 國乒隊員棄賽 體總斥缺職業道德

香港文匯報訊 (記者張聰北京報道) 2017年世界巡迴賽中國公開賽在成都舉行，受總教練劉國梁卸任國乒總教練影響，馬龍、樊振東、許昕等5名中國運動員和教練員於23日相繼退賽。隨後，馬龍等人通過個人社交平台回應稱，「我們無心戀戰，只因想念您劉國梁！」國際乒聯於24日對事件感到失望，將會和中國乒協一起調查。中國國家體育總局方面亦表示，在重要國際賽事中不辭而別、擅自棄賽的行為置運動員的職業道德和操守於不顧，極其錯誤，堅決反對且必將嚴肅處理。

再擔任國乒總教練。 微博同時留言：無心戀戰 同樣是在23日，正在成都參加比賽的國乒男隊的秦志鵬、馬琳、馬龍、樊振東、許昕等人突然集體在社交媒體新浪微博上發聲寫道：「我們無心戀戰，只因想念您劉國梁！」(右圖)

### 國際乒聯失望 將展調查

對於國乒男隊23日的集體棄賽，國際乒聯主席托馬斯·維克特表示，國際乒聯對於世界上最頂尖的3位選手退出如此重大的比賽感到失望。「我們會和中國乒協一起調查這次事件，以制定我們的行動方針。同時，我們仍然有世界級的選手在這次比賽中參與競爭，最後2天的中國公開賽依然

會很精彩。」 與此同時，國家體育總局表示，6月23日，在成都舉行的2017國際乒聯世界巡迴賽中國公開賽上，中國乒乓球男隊的2名教練員、3名運動員擅自棄賽，造成了很壞的社會影響。 國家體育總局新聞發言人指出，在重要國際賽事中不辭而別、擅自棄賽，完全置運動員的職業道德和操守於不顧，置國家榮譽和利益於不顧，不尊重觀眾、不尊重對手，這種行為極其錯誤，我們堅決反對。

體育總局方面強調，我們要求運動隊、運動員任何時候都要將愛國主義、集體主義放在首位，過硬的思想作風、嚴格的紀律要求與運動水平同樣重要。國家體育總局已責成中國乒乓球協會查清事實、嚴肅處理。



## 畢業生出境遊「帶路」沿線成新寵

香港文匯報訊 據中新社報道，隨着一年一度高考、中考的「落幕」，畢業季接踵而至，中國畢業旅行逐漸火熱，「一帶一路」沿線國家則成為中國學子畢業旅行的熱門目的地。 途牛旅遊網近日發佈《2017畢業季旅遊消費報告》顯示，超9成的畢業生希望有一場值得回憶的「畢業之旅」，58%的畢業生早已預訂畢業季相關「旅遊套餐」。在預算相同的前提下，63%的畢業生更願意選擇出境遊。報告顯示，泰國、印尼、日本、法國、

意大利、德國等地人氣最旺。其中，交通相對便利、物價水平較低又極具異域風情的泰國最受畢業生歡迎。 甘肅康輝國際旅行社有限公司經理王萍介紹，年輕人英語交流能力提升，出境旅遊成本降低，選擇「出境遊」甚至「自助遊」的低齡遊客越來越多。加之，隨着「一帶一路」沿線國家在中國市場旅遊政策的推行和日漸熟悉，這些國家都成為中國畢業生的新選擇。 驢媽媽旅遊網近日發佈《2017「一帶一

路」出境遊趨勢報告》數據顯示，2016年中國赴「一帶一路」沿線國家出遊總人次是2015年的2.7倍，高於出境遊整體水平。2016年中國赴東盟國家旅遊人次同比2015年上漲了近三倍，其中，泰國、菲律賓、越南、新加坡等地仍是「一帶一路」沿線國家最火爆的出境遊目的地。 甘肅省對外貿易協會駐馬來西亞商務代表處首席代表何平分析，東盟出境遊產品如馬來西亞、泰國等海島遊產品性價比高，成為了出行者減壓的首選。

## 王毅：要為難民回國創造條件

香港文匯報訊 綜合報道：正在黎巴嫩訪問的中國外交部長王毅23日與黎巴嫩外長巴西勒在貝魯特共見記者時，應詢就中東難民問題闡述中方立場。他表示，要解決中東難民問題，首先需要加快敘利亞問題的政治解決進程，為難民回國創造必要條件。 王毅說，當前中東難民問題突出，包括黎巴嫩在內的中東國家為接收來自敘利亞等國的難民付出了巨大努力。難民不是移民。在世界各地流離失所的難民還是要回到自己的祖國，重建自己的家園。他表示，徹底解決難民問題，還需要標本兼

治，通過發展改善民生，為難民脫困營造必要的環境。王毅說，長期以來，中國政府一直秉持人道主義精神，在聯合國框架下，為難民接收國提供力所能及的幫助。 中東出路依靠發展 另外，王毅22日與約旦外交與僑務大臣薩法迪共見記者時，就中東問題闡述中方立場，強調中國在中東無任何地緣利益追求，不搞任何勢力範圍，更不會拉一派打一派。王毅表示，中方主張積極探索經濟發展途徑，稱中東動盪的根子出在發展，出路最終也要依靠發展。

## 中泰鐵路項目 有望9月前開建

香港文匯報訊 據新華社報道，泰國副總理頌吉22日在出席「泰國大戰略動向」說明會時表示，泰國政府此前規劃的2.4萬億泰銖交通基礎設施項目將在明年下半年前全部開工。他還預計，中泰鐵路合作項目曼谷—呵叻段將於9月前開建。此前，泰國政府公佈消息稱，泰國總理巴育已使用臨時憲法第44條賦予的「絕對權力」解決中泰鐵路合作項目的法律障礙。泰國交通部長阿空日前表示，交通部將於7月前將項目送至內閣審批，再經立法議會審批後，中泰雙方簽署相關合同，首段3.5公里可以開始招標，預計開標後承建公司將在9月前進場。

審計署：部分中央企業業績不實 香港文匯報訊 據新華社報道，中國審計署審計長胡澤君23日說，在對中國石油、中化集團、中船集團等20戶中央企業的審計中發現，部分企業業績不實、負擔較重，部分企業投資經營風險管控比較薄弱。 胡澤君是在向十二屆全國人大常委會第二十八次會議作年度審計工作報告時作出上述表示的。她表示，此次審計的20戶中央企業加快轉型升級，改進經營管理，推動低效無效資產退出，競爭力和影響力明顯增強，不過也發現主要存在兩方面問題。 一是部分企業業績不實、負擔較重。審計20戶企業發現，有18戶企業採取虛構業務、人為增加交易環節、調節報表等方式，近年累計虛增收入2,001.6億元(人民幣，下同)、利潤202.95億元，分別佔同期收入、利潤的0.8%、1.7%。至2016年10月，9戶企業認定的下屬187家「隱匿」和特因企業處置難度較大；抽查所屬企業「三供一業」(家屬區供水、供電、供熱和物業管理)分離移交事項中，有1,348項未有實質進展。 二是部分企業投資經營風險管控比較薄弱。經抽查20戶企業842項境內重大投資、股權收購、工程建設等業務發現，因決策失誤、管理不善等，造成605億元的風險損失。抽查155項境外業務發現，因投資決策和管理制度不完善、研調論證不充分、風險應對不到位等，有61項形成風險384.91億元；還發現超標準辦會、購車、高檔消費等問題5.19億元。 據了解，審計指出問題後，有關企業通過整改，增收節支和挽回損失6.9億元，建立完善規章制度651項，處理處分309人。

### 新聞速遞

4歲的雌性大熊貓「夢夢」和7歲的雄性大熊貓「嬌嬌」24日上午搭乘貨運航班離開家鄉成都，前往德國柏林動物園，牠們將在此生活15年，參與中德科學家的大熊貓科研保護國際合作。 圖為準備出發的大熊貓。 中新社

在青島海關監管下，裝載41個集裝箱的班列24日從青島多式聯運海關監管中心出發，經滿洲里口岸出境，直達俄羅斯莫斯科，這標誌着中歐班列(青島)正式開通。該班列全程7,900公里，運行時間約22天，比海運運輸節省約30天。 香港文匯報

中共北京市第十二次代表大會23日閉幕。在當日下午舉行的北京市委全會上，選舉產生了新一屆北京市委領導班子，蔡奇當選市委書記，陳吉寧、景海海為市委副書記，張碩輔當選為市紀委書記。 香港文匯報

搭載「蛟龍」號載人潛水器的「向陽紅09」號船23日返回位於山東青島的國家深海基地碼頭。歷時五年、已成功開展152次下潛的「蛟龍」號試驗性應用階段海上調查工作圓滿結束。中國國家深海基地管理中心主任于洪軍表示，「蛟龍」號計劃於2020年6月至2021年6月執行環球航次，將在世界主要海區執行下潛任務，沿途將停靠「一帶一路」沿線的主要國家。 新華社

上海迪士尼度假區為杜絕黃牛販賣快速通行證牟利，正計劃改變領取條件。計劃採取「刷臉」技術發放快速通行證，除本人外，親戚朋友也無法代領，預計最快下周實施。目前相關工作人員正在進行培訓。 香港文匯報

朝鮮外務省發言人23日稱，美國大學生瓦姆比爾健康狀況惡化後，朝鮮出於人道主義一直對他進行精心治療，直到其被送回美國，並指此次事件的最大受害者是朝鮮。發言人表示，瓦姆比爾送回美國時一切生命體徵正常，但返美一週後突然死亡，對此不得其解。 韓聯社

中國國家海洋局消息，中國海警2401、2337、2115、2106艦船編隊24日上午在中國釣魚島領海內巡航。這是今年6月份以來，中國海警艦船編隊第二次在中國釣魚島領海巡航。 中新社